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 ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς τον Αξιότιμο Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Κύριο Κωνσταντίνο Τσιάρα.

Θέμα: Αποκλεισμός παραγωγών από την ΚΥΑ (ΦΕΚ Β’ 4203/01.08.2025) παρά τις ζημιές από φερτά υλικά, παρατεταμένη 
κατάκλιση και φυσιολογική υποβάθμιση δενδρωδών καλλιεργειών.

Με την Κοινή Υπουργική Απόφαση που δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ Β’ 4203/01.08.2025 προβλέπεται η χορήγηση οικονομικών 
ενισχύσεων για ζημιές από φερτά υλικά σε παραγωγούς των Περιφερειακών Ενοτήτων Καρδίτσας, Λάρισας, Μαγνησίας, 
Τρικάλων και Φθιώτιδας, οι οποίοι επλήγησαν από τα ακραία καιρικά φαινόμενα «Daniel» και «Elias».

Ωστόσο, η εν λόγω ΚΥΑ αποκλείει από το πεδίο εφαρμογής της σημαντική κατηγορία παραγωγών, οι οποίοι υπέστησαν 
πραγματική, αποδεδειγμένη και υψηλού κόστους ζημιά, αποκλειστικά και μόνο επειδή δεν προχώρησαν σε εκρίζωση των 
δενδρωδών καλλιεργειών τους. Ο αποκλεισμός αυτός δεν ανταποκρίνεται στη φύση της ζημιάς, στη γεωπονική πραγματικότητα 
των καλλιεργειών, ούτε στις θεμελιώδεις αρχές της ίσης μεταχείρισης και της αναλογικότητας.

Ειδικότερα, σε πολλές περιπτώσεις δενδρωδών καλλιεργειών παρατηρήθηκε εκτεταμένη κάλυψη των αγροτεμαχίων από λάσπη, 
πέτρες, ξύλα και λοιπά φερτά υλικά. Ο καθαρισμός των αγροτεμαχίων πραγματοποιήθηκε αποκλειστικά με δαπάνη των 
παραγωγών, χωρίς καμία κρατική συνδρομή, με κόστος που ανήλθε, κατά μέσο όρο, σε περίπου 700 ευρώ ανά στρέμμα, λόγω 
της μεγάλης ποσότητας φερτών υλικών και της ανάγκης πολλαπλών διελεύσεων μηχανημάτων. Η ΚΥΑ δεν προβλέπει 
αποζημίωση για τη συγκεκριμένη κατηγορία ζημιάς.

Παράλληλα, οι καλλιέργειες παρέμειναν για μεγάλο χρονικό διάστημα υπό συνθήκες παρατεταμένης κατάκλισης, γεγονός που 
είχε ως συνέπεια την υποξία του ριζικού συστήματος, την πρόκληση έντονου φυσιολογικού στρες στα δέντρα, την ανάγκη για 
ειδικές γεωπονικές παρεμβάσεις (όπως φυτοπροστατευτικές εφαρμογές, θρεπτική ενίσχυση και κλαδέματα) καθώς και τη 
σημαντική μείωση της παραγωγικότητας για χρονικό διάστημα από 1έως 3 έτη. Οι επιβαρύνσεις αυτές δεν αναγνωρίζονται από 
την ΚΥΑ.

Η μείωση της παραγωγής που επήλθε είναι άμεση, μετρήσιμη και άρρηκτα συνδεδεμένη με τη θεομηνία, πλην όμως δεν 
αποζημιώνεται.

Τέλος, η ΚΥΑ αποζημιώνει αποκλειστικά τους παραγωγούς που προχώρησαν σε εκρίζωση των δέντρων τους, ενώ παραγωγοί 
που υπέστησαν εξίσου σοβαρές ζημιές, αλλά επέλεξαν να διατηρήσουν τις καλλιέργειές τους, αποκλείονται πλήρως από κάθε 
μορφή ενίσχυσης. Η πρακτική αυτή συνιστά διοικητική παράλειψη και οδηγεί σε άνιση μεταχείριση παραγωγών που επλήγησαν 
από το ίδιο φυσικό φαινόμενο, κατά παράβαση της αρχής της αναλογικότητας.

Συνεπώς ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός :

1. Εξετάζεται η δυνατότητα ,τροποποίησης ή συμπλήρωσης της ΚΥΑ (ΦΕΚ Β’ 4203/01.08.2025), ή να ενεργοποιήσει 
άλλο χρηματοδοτικό μέσο ώστε να ενταχθούν στους δικαιούχους και οι παραγωγοί που υπέστησαν ζημιές από φερτά 
υλικά και παρατεταμένη κατάκλιση, ανεξαρτήτως εκρίζωσης των δενδρωδών καλλιεργειών;

2. Προτίθεται η κυβέρνηση να προβλέψει ειδική ενίσχυση για την κάλυψη του κόστους καθαρισμού των αγροτεμαχίων από 
φερτά υλικά, το οποίο ανέρχεται σε περίπου 700 ευρώ ανά στρέμμα;

3. Προτίθεται το Υπουργείο να αναγνωρίσει τη φυσιολογική ζημιά των δενδρωδών καλλιεργειών λόγω παρατεταμένης 
κατάκλισης και να προβλέψει κάλυψη των σχετικών δαπανών αποκατάστασης;

4. Εξετάζεται η δυνατότητα πρόβλεψης αποζημίωσης για την απώλεια παραγωγής που προκλήθηκε ως συνέπεια των 
ανωτέρω φαινομένων;
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